

建设最具安全感城市 群防群治 共创平安 红袖标在行动

思明 政法委

探索社会共治 续写平安新故事

链接

幸福平安 大家共治

续写平安思明新故事,从一组组数据开始——今年1-10月,思明区全区刑事警情数同比下降42.4%,在省“三率”测评中,群众安全感、政法机关执法满意度双双排名全市第一,创五年以来最佳成绩。这数字背后,是思明政法机关、综治责任单位对守护群众平安的不断追求。

【多个全市第一】

今年,在标准地址、实有人口、实有房屋三项基础排查工作中,思明区的进度均位列全市第一,第二轮考核,仍保持这样的好成绩。其间,思明区充分发动群防群治力量,与街道、社区、网格一一捆绑,接力对已完成排查区域开展持续性的动态管控,实现管控率100%的目标,在市区基础大排查考核中,获得第一名的佳绩。

【社区法律学堂】

在厦港街道,居民有个法律港湾——“话仙法律茶座”,通过闽南特色文化中喜闻乐见的“话仙”,即“闲聊”,聊聊身边人自己身边的法律事和烦心事,通民心、接地气,潜移默化的传播法治理念,提高辖区居民的法律意识。

今年以来,思明区“七五普法”工作继续深化,开展“法律六进”活动,送法上门,从源头上消除矛盾纠纷和涉稳隐患。厦港的“话仙法律茶座”、嘉莲的“友家法律讲堂”等社区法律学堂,推动民主法治社区共建。

【“五元调解”机制】

法律普及开来的同时,思明区还注重多元化纠纷解决机制。建立法官、律师、公证、人民、法律援助“五元调解”机制,推动区法院、区人社局、区总工会共同成立“思明区劳动争议调解对接协调委员会”。



原本盗窃案件频发的龙山综合楼小区,如今在社区牵头、居民“共治”之下,小区安全和谐,小学生放学都喜欢在石凳上做作业。

守护平安成为共同习惯

平安思明:从“要我做”到“我们要做”

使人民获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续,这是党的十九大报告提出来的,也是对全国人民的承诺。平安是所有人共享的甜美果实,平安建设当然也要靠大家共同参与。

作为厦门核心区,思明政法机关、综治责任单位率先转变思路,探索出“参与式治理”模式。让越来越多的居民加入到平安建设中,将平安建设的主体从“我”变成“我们”,将守护平安成为一种习惯,从“要我做”变成“我要做”。

这样的探索,从2013年拉开帷幕起就从未停止。今年以来,思明区更加重视民间智慧和基层活力,重新梳理划分网格,加强网格员培训,完善社区网格化管理,发动居民参与社区事务共谋、共建、共管,打造利益与责任统一的命运共同体。

对于老旧小区,思明区探索出“自治共管”的治理模式,通过发动居民,组建自治管理小组,推动老旧小区实现“公共环境自主改造、公共秩序自我管理”的治理新生态。这种模式不仅破解了社区发展面临的环境、空间问题,也找到了支撑社区继续发展的内在动力。

同时,在鸿山、莲兴、上李等社区,还因地制宜地建起廉政法治文化园,设立法制宣传屏、法治文化墙、法治长廊,进一步拓展居民活动空间,让居民都能找到归属感,从而进一步激发大家参与平安建设的热情。



在龙山综合楼小区,居民们向记者讲述平安建设给他们生活带来的变化。

一个小区的平安蜕变故事

文/图 本报记者 王玉婷 吴俊鸿 通讯员 陈浩然

创新社会治理,发动群众开放共治,这是中央提出建设“平安中国”的时代新理念。今年以来,思明政法机关、综治责任单位在市委政法委、市政府正确领导下,在参与重大国际性活动安保、确保社会大局稳定的同时,还积极探索群众参与、社会共治模式——龙山综合楼小区从黑灯瞎火、盗窃案件多发,到居民点赞越来越安心、和谐小区像家;曾厝垵从脏乱的城中村,到被称为“最文艺”的小渔村……如今,这样的幸福蜕变正不断发酵,一个个关于平安创建的故事,正在思明真实地上演。



在老杨的带领下,小区防盗门、监控都安装起来了,居民越来越安心。

乱 小区黑灯瞎火 盗窃案件频发

昨日下午,记者刚走到门口,立马被左侧墙壁一行彩色油漆吸引,“龙山综合楼小区欢迎你”,右边值班岗亭的小门上,贴着一张纸条,留有一串电话,“有问题,找老杨。”

老杨是谁?原来,他是小区里公认的“好爸爸”。老杨名叫杨名裕,今年61岁。2006年,他搬到小区没住两天就后悔了,这是一个老旧小区,没有物业,打开窗户,门口的大树上还缠着一条蛇,盗窃案也是隔三岔五地发生。

改 居民“众筹”减速带 监控探头也安装起来

改造过程中,老杨撸起袖子,当起“总工头”,即使是刮风下雨,也能看到他忙着为施工队协调用水用电的身影,他带领居民安装小区防盗门和视频监控,担心小区车辆进出碰到老人、小孩,老杨和其他居民自掏腰包,“众筹”买来减速带,蹲在地上动手组装……

变 居民越来越安心 点赞小区大家庭

改造中,一旦遇到邻里纠纷,老杨总是随叫随到,第一个出面调解。不知不觉,老杨成了专业“调解员”。

今年8月的一天,因为停车问题,小区的两位居民差点发生口角,老杨迅速调解平息了这场可能爆发的纠纷。正是担心这样的问题,老杨直接将自己的电话号码贴在值班岗亭,“谁有问题都可以找我,进了这个小区,就是一家人。”

因为没有物业,小区没有缴纳物业费,不

过,这一切从去年年初开始发生变化,在嘉莲街道华福社区牵头下,老杨站了出来,决定带领居民一起,改造家园。

“当时小区连个坐的地方都没有,我们自带板凳和居民座谈,也没有路灯,我们座谈的时候,就拿着手机照明。”华福社区党委书记吕雪玲说。就这样,记不清协商调解了多少次,小区终于走上“自治”之路,自治管理小组正式成立,老杨成了小组长之一。

经过近半年的努力,去年4月,前期改造基本完成,小区焕然一新。每个楼道配上防盗门,绿化带中安置了休闲桌椅、路灯。不仅如此,老杨和居民们还重新规划30个停车位,将小区空间最大化利用——方便居民停车的同时,为小区“挣”出一笔“停车费”。

老杨从不多的停车费中攒出钱,每年中秋节期间还召集大家博饼。“邻里团结和睦相处是我最愿意看到的,大家心在一起,共建美好小区、共享治理成果,这才更像一个家。”老杨说。

“老杨,又在忙啊。”下午五点,正赶着出门接小孩的居民陈天送跟老杨打招呼。陈天送告诉记者,自己在这里住了十多年,见证了小区翻天覆地的变化。“2007年,我家里还被偷过。这一两年,再也没听说谁家进过小偷,住在这里,环境越来越好不说,我们真的越来越安心。”



戴上红袖标 巡防保平安

同安公安分局治安防控打开新局面



同安公安分局民警正在长途汽车上开展治安巡查。

警力有限、民力无穷,走“群众路线”发动更多的热心人士,参与社会治安综合治理,是警方一直所提倡的。同安公安分局在2017年充分调动了群防群治力量的积极性。截至昨日,同安区群防力量已向公安机关提供各类安全隐患线索152条,接受群众各类求助217人次,在维护社会平稳方面立下功劳。

文/本报记者 房舒

通讯员 唐松松 陈娟 图/同安公安分局(除署名外)



祥平派出所民警周铭瑞(右四)发动“红袖标”志愿者在辖区内进行治安宣传。(杨婷婷摄)

3 警力全覆盖 抓获网逃嫌疑人

使用移动警务终端核查人员48万余人次,检查车辆20余万辆,查获逃犯31人

今年6月20日上午,同安云洋,同安分局民警赖汉华正带员巡查,在一辆安溪开往厦门的大客车上,一名形迹可疑的男子陈某,引起他的注意。

陈某随身带着一个行李袋,看到民警走近,他下意识捂紧袋子。这一切都没逃过民警的眼睛,“打开看一下。”民警不怒自威,陈某迟疑地拉开拉链,只见里面都是一沓一沓的现金,一共129万余元!被问及现金来源时,陈某支支吾吾,民警立即对其身份信息开展核查,发现该男子是一名前科人员,立即将情况上报;分局领导高度重视,指示刑侦诈骗犯罪侦查中队迅速介入审查。经审查发现,嫌疑人陈某于6月13日在安溪参与赌博,中奖129万余元,后陈某于6月19日从厦门回安溪到庄家处领取了该笔现金,并于次日携带现金乘大巴返厦,途中被民警查获。

将警力摆在重点路段和重点部位上,实现“覆盖全区域、全天候巡逻”的防控格局,也是同安分局今年以来所坚持的工作方向。

今年8月6日下午5点多,莲花派出所民警在对一辆前往厦门方向的私家车内的人员进行身份核查时,发现车内人员罗某是一名网上在逃人员。“当时正值下班高峰,考虑到不能影响其他车辆通行,同时也为了稳定车上人员的情绪,我们找了一个理由。”经民警回忆说,民警急中生智表示,车上东西太多了,要车辆靠边进行仔细检查。做好警戒后,将罗某顺利控制。

今年以来,同安分局开展社会面巡防管控工作,使用移动警务终端核查人员48万余人次,检查车辆20余万辆,查获逃犯31人,违法犯罪嫌疑人872人。

1 群众也是抓贼能手

11月25日凌晨,同安区祥平街道的一家影院售票处,一名男子正在贼头贼脑地四处张望。快下班了,收银台的工作人员正在忙着收拾东西,被对方钻了空子,打开收银机,抽走里面的500元现金。得手了,男子贼心不死,又窜到办公室继续翻找。当他打开柜子,要对里面的两台相机下手时,工作人员出现了。

“通过监控,看到他在影院里到处窜。”事后,工作人员介绍说,仔细观察,发现这人不是工作人员,更不是顾客,于是果断出动,将其控制住及时报警。

在同安,这样的例子并不少。基层派出所民警,深入社区、商户调动群防力量的积极性,大家齐上阵,守卫辖区安宁。记者了

通过做实专职、壮大兼职、动员志愿者等形式,不断充实全区群防群治队伍力量

解到,同安公安分局全面发动全民参与志愿服务,通过做实专职、壮大兼职、动员志愿者等形式,不断充实全区群防群治队伍力量,深入推进群防群治信息平台、组织架构,运作机制“三项建设”,按照群防群治队伍线上注册“厦门百姓”用户,线下发展“红袖标”平安志愿者的思路,不断壮大群防群治队伍。

2 全区飘起“红袖标” 同安区共有线上、线下群防群治队员总数达4.5万人

目前,同安区共有线上、线下群防群治队员总数达4.5万人,根据不同防控任务,分别动员不同群防群治人员,组建常态化队伍、固定化队伍、兼职队伍,按要划分一二三级勤务,合理配置,最大限度发挥群防群治队伍的作用。各派出所主动与镇街对接配合,发动群防力量参与社会面防控。

以大同派出所为例,由所里牵头共组建了20支2000多名由老人护村队、治安积极分子和治安志愿者等组成的“红袖标”

志愿者,分别在辖区100多个人员密集场所、公交站点、治安复杂区域进行定点巡逻。

“红袖标”志愿者们统一佩戴“红袖标”进行巡逻,使“红袖标”迅速飘遍了大同辖区街头巷尾,成为社区治安防范一大特色和亮点,有效地提升人民群众的安全感。志愿者们根据社区民警的安排部署,以边巡逻、边走访的方式,了解社情民意,积极开展巡逻防控、走访群众、信息收集等各项群众工作。

其中,民警还积极联合治安志愿者现场讲解、发放宣传单,对群众开展安全防范宣传教育。通过“红袖标”志愿者走街串巷巡逻,切实提高了街面、社区的巡逻防范力度,有效拓展了巡防覆盖面,形成了处处都见“红袖标”的良好防范局面。

据介绍,大同派出所辖区刑事警情在上半年大幅下降39.44%的基础上,7-10月份警情压控成效更为明显,警情同比下降57.58%,辖区治安态势稳定。



同安公安分局治安大队民警在检查。(林小婷摄)



第三医院“红袖标”巡逻队正在巡查。